

## 討論環節 II

### 黃海洲：人民幣國際化帶來新機會

中國國際金融公司董事總經理兼銷售交易部主管黃海洲指出，人民幣國際化符合中國利益，不僅會為香港市場帶來新的投資機會，也能為上海市場、亞洲市場、甚至全世界帶來投資機會。

金融危機會形成新的經濟秩序和局面，他表示，美元是最重要的國際儲備貨幣，美國的貨幣政策只是從美國的角度出發，這顯示了危機所在。在將來，如果要思考新的金融秩序的話，首要考慮國際儲備貨幣的安排以及它的角色。國際社會應該納入一個新的大經濟體的貨幣，增長特別快的貨幣應該成為國際儲備貨幣。

他還認為，人民幣的國際化已經有了一定的基礎，有了經濟上的支持。這從幾個經濟指標可以看到，「首先中國的資本市場在資本市值來說已經佔了全球約 8%。所有資本加在一起，包括香港和深滬兩市的市值，我們在世界已經排名第二位了。然後再看 GDP 的比例或者 GDP 增幅比例，我們很清楚可以看到中國 GDP 在全球增幅當中，已經超過美國，成為最重要全球增長的國家，所以對於資產的需求也不斷增長。考慮到人民幣地位方面，人民幣地位還要勇猛直追趕上中國地位才行。」

他相信中國已經有基礎、也有必要和需要讓人民幣國際化。他相信人民幣國際化是符合中國利益的，也能夠給全球帶來好處。對中國最重要的好處是人民幣的國際化可以推動經濟改革，中國每十年都有一推手，他個人認為今後十年的主要推手就是人民幣國際化。

中國人民銀行已經開始了人民幣國際化的一系列安排，他表示，人民幣國際化的成功施行要走三步：第一步，作為結算貨幣；第二，作為投資貨幣，這個在香港有很多的機會，在這方面香港應該比其他城市，甚至比上海都更加令人樂觀；第三，要有足夠的投資資產。達到這三步的話，他認為人民幣就可以成為一個重要的國際儲備貨幣了。